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ü LE PRIORITÀ PER I PROSSIMI MESI: inflazione e sanità saranno il banco di prova per la politica in autunno 

ü TREND DELLE PREOCCUPAZIONI: la fine della pandemia non ha placato le apprensioni per il sistema sanitario

ü GENITORIALITÀ E LAVORO: un connubio spesso difficile

PANNELLO SWG: LA PERCEZIONE DELLA SITUAZIONE ECONOMICA NAZIONALE



1. 
LE PRIORITÀ PER I PROSSIMI MESI
Si parla di «autunno caldo» per la politica e in effetti i dossier sul tavolo di
governo e opposizioni sono diversi. I cittadini tendono però a metterne in 
evidenza soprattutto due:

1. l’impatto dell’aumento dei prezzi figura al primo posto tra le 
preoccupazioni degli italiani che temono ulteriori rincari nei prossimi mesi, 
sia per quanto riguarda l’energia che per generi alimentari e carburanti. Di 
conseguenza si aspettano un intervento della politica per limitare le 
difficoltà;

2. rimane molto rilevante anche il tema della sanità. Gli investimenti in 
questo settore sono prioritari per metà dei rispondenti e risultano esserlo in 
maniera accentuata per gli elettori delle opposizioni. 

Seguono, tra le questioni politiche da affrontare, la riforma fiscale, la 
gestione dell’immigrazione illegale (tema al primo posto per gli elettori del 
centrodestra), l’esecuzione dei progetti del PNRR e l’introduzione del salario 
minimo, al quale dà la precedenza quasi metà degli elettori delle opposizioni. 
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Il calo del potere d’acquisto in cima alle preoccupazioni degli italiani, 
seguono sanità e criminalità 

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione: 6 – 8 settembre 2023. Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI su un campione 
rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni.

Tra i seguenti problemi quali, in questo momento, la preoccupano maggiormente? (POSSIBILI 3 RISPOSTE)
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L'AUMENTO DEI PREZZI E PERDITA DEL POTERE D'ACQUISTO

LA SANITÀ

LA CRIMINALITÀ

L'AMBIENTE E L'INQUINAMENTO

LE PROSPETTIVE PER I GIOVANI

IL FENOMENO DELL'IMMIGRAZIONE

LE TASSE/IL FISCO

LA DISOCCUPAZIONE

IL SISTEMA PREVIDENZIALE

LA MANCANZA DI UNA CLASSE DIRIGENTE

LO SVILUPPO ECONOMICO

LA SCUOLA

I CONTI PUBBLICI DELL'ITALIA
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Le priorità politiche per i prossimi mesi: investire sui servizi sanitari 
e misure di sostegno a famiglie e imprese per il caro prezzi

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione: 6 – 8 settembre 2023. Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI su un campione 
rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni.

Nell'ambito della politica interna, quali ritiene che saranno le questioni più importanti da affrontare nei prossimi mesi? (POSSIBILI 3 RISPOSTE)
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INVESTIMENTI PER MIGLIORARE I SERVIZI SANITARI

AIUTI A FAMIGLIE E IMPRESE PER IL CARO PREZZI

RIFORMA FISCALE
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Per gli elettori della maggioranza le priorità sono immigrazione 
e sanità, per le opposizioni oltre al SSN spicca il salario minimo

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione: 6 – 8 settembre 2023. Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI su un campione 
rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni.

Le questioni più importanti da affrontare nei prossimi mesi:
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CARO PREZZI 38
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TOP 4 QUESTIONI 
ELETTORI DELLA MAGGIORANZA
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PNRR 38

TOP 4 QUESTIONI 
ELETTORI DELL’OPPOSIZIONE
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Più che il PIL e il debito pubblico a mettere in apprensione gli italiani 
è il trend dei prezzi 

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione: 6 – 8 settembre 2023. Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI su un campione 
rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni.

Pensando al periodo del prossimo autunno e inverno, sul piano economico, quanto la preoccupa l'andamento...
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2. 
TREND DELLE PREOCCUPAZIONI 
DEGLI ITALIANI
Analizzando nel dettaglio le serie storiche delle preoccupazioni degli italiani 
emergono 4 trend particolarmente significativi che aiutano a comprendere le 
dinamiche socio-economiche attualmente in atto. 

Come evidenziano i dati nella prima sezione, il calo del potere d’acquisto è di 
gran lunga il problema più sentito tra i cittadini. Fino al 2020 questo tema era 
percepito come piuttosto marginale, iniziando ad acquisire importanza nel 2021 
con la crisi delle materie prime per poi esplodere l’anno successivo con l’inizio 
della guerra in Ucraina e il conseguente caro energia. Da allora è rimasto 
sempre saldamente in cima alle preoccupazioni degli italiani.

Un andamento inverso ha avuto invece la curva della quota di quelli che 
esprimono timori sul fronte dell’occupazione, in calo progressivo dal 2021 e in 
questo periodo addirittura scendendo sotto il 20%. 

La sanità era salita ai vertici delle preoccupazioni con l’inizio della pandemia, ma 
passata l’emergenza, a parte una flessione nel 2022, è rimasta tra le priorità da 
affrontare.

I timori legati all’immigrazione avevano avuto il picco nel 2015 durante la crisi 
dei rifugiati in Europa. Da allora questo tema aveva progressivamente perso di 
rilevanza tra l’opinione pubblica, ma da febbraio, e ancora di più in questo 
periodo, è ricominciato a crescere a seguito dell’incremento dei flussi migratori.  
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Il caro vita era stato per molti anni una questione marginale, 
dal 2022 è in cima alle preoccupazioni di almeno metà degli italiani

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione: 6 – 8 settembre 2023. Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI su un campione 
rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni.
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Negli ultimi tre anni i timori per la situazione occupazionale sono 
progressivamente calati raggiungendo il minimo storico 

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione: 6 – 8 settembre 2023. Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI su un campione 
rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni.
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Dopo l’impennata nel periodo del Covid l’attenzione sul tema 
della sanità si consolida su un livello elevato  

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione: 6 – 8 settembre 2023. Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI su un campione 
rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni.
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Il tema dell’immigrazione aveva perso rilevanza tra il 2015 e il 2022, 
ma quest’anno riprende ad aumentare 

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione: 6 – 8 settembre 2023. Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI su un campione 
rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni.
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3. 
GENITORIALITÀ E LAVORO
Soprattutto in un periodo come questo, caratterizzato da un deciso calo 
demografico e da un sempre crescente costo della vita, la famiglia e le politiche 
a questa dedicata, sono al centro del dibattito pubblico. 

Garantire il binomio tra genitorialità e lavoro risulta, pertanto, di fondamentale 
importanza per permettere una facile conciliazione tra vita privata e 
professionale. Una conciliazione che, in Italia, appare alquanto complicata: tre 
quarti del campione la ritiene difficile da raggiungere in misura soddisfacente. 

Si rimprovera principalmente una scarsa attenzione alle esigenze dei genitori: il 
74% degli intervistati ritiene che le misure di aiuto non siano sufficienti rispetto 
alle reali esigenze delle famiglie. In particolare, le principali lamentele fanno 
riferimento agli asili nido: per poco più di un genitore su tre i posti a 
disposizione scarseggiano, in aggiunta alle spese detraibili ed ai sussidi, 
entrambi giudicati piuttosto carenti. Ma anche la rigidità degli orari di lavoro e 
la scarsa presenza di attività extra-scolastiche rappresentano un problema per 
un genitore su 4. 

La maggior parte dei genitori sono costretti quindi ad arrangiarsi: fondamentale 
l’aiuto dei nonni (o di altre figure simili) e la presenza di centri sportivi ed estivi 
che, in molti casi, risultano le soluzioni preferite e che meglio sembrano 
soddisfare le esigenze delle famiglie. 
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TOTALE SUFFICIENTI 15 19 12

TOTALE INSUFFICIENTI 74 75 73

NON SAPREI 11 6 15

TOTALE SEMPLICE 15 20 11

TOTALE DIFFICILE 77 75 78

NON SAPREI 8 5 11

13

Esigenze familiari poco conciliabili con il lavoro per 3 intervistati su 4.
Di pari passo considerati insufficienti anche gli aiuti per i genitori  

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione: 6 – 8 settembre 2023. Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI su un campione 
rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni.

In generale, lei pensa che in Italia conciliare le esigenze familiari (figli, 
genitori anziani, ecc.) con il proprio lavoro sia:

Per quanto riguarda la gestione dei figli, ritiene che le misure messe 
a disposizione dallo Stato a sostegno della genitorialità siano:

TOTALE
CAMPIONE UOMINI DONNE TOTALE

CAMPIONE UOMINI DONNE
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Congedo parentale, asili nido e smart working. Ma più della metà dei genitori 
non usufruisce di nessuna soluzione

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione: 6 – 8 settembre 2023. Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI su un campione 
rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni.

Personalmente, usufruisce o ha usufruito in passato di qualcuna delle seguenti soluzioni previste dallo Stato o dalla sua azienda a supporto 
della genitorialità? Se sì, quali? (RISPONDE CHI HA FIGLI)
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24 lav. dipendenti 20 donne

30 lav. dipendenti 23 occupati

11 uomini

14 occupati

congedo parentale retribuito

asili nido pubblici

smart working

congedo parentale non retribuito

orari di lavoro flessibili

sussidi statali/agevolazioni a sostegno delle spese dedicate ai figli 

centri estivi pubblici

asilo nido aziendale

altro 

no, nessuna di queste soluzioni

14 lav. dipendenti
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Aiuto di nonni e parenti fondamentale per un intervistato su tre, 
soprattutto tra i genitori lavoratori 

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione: 6 – 8 settembre 2023. Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI su un campione 
rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni.

Usufruisce o ha usufruito in passato di altre soluzioni, non fornite o previste dallo Stato/dal suo datore di lavoro? (RISPONDE CHI HA FIGLI)
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aiuto dei nonni/altri parenti o amici

altre attività fuori dall'orario scolastico (centri sportivi, ecc.)

centri estivi privati

oratori/ricreatori

asili nido privati

baby-sitter

centri per il doposcuola

altro

no, nessuna di queste soluzioni
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24 lav. dipendenti
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25 occupati
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18 lav. dipendenti 18 occupati
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Carenza di posti negli asili nido, oltre a spese non detraibili,
scarsi sussidi e agevolazioni le maggiori difficoltà per i genitori 

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione: 6 – 8 settembre 2023. Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI su un campione 
rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni.

Quali sono, secondo lei, i principali problemi per quanto riguarda i servizi a disposizione delle famiglie per la gestione dei figli? (POSSIBILI 3 RISPOSTE)

il ridotto numero di posti negli asili nido pubblici/privati 37
le spese non detraibili per la gestione dei figli 32
la carenza di sussidi ed agevolazioni per le famiglie con figli 32
la rigidità dell'orario di lavoro 26
la carenza di attività post-orario scolastico (doposcuola, oratori, ricreatori ecc.) 24
la carenza di asili nido aziendali 22
il limitato orario scolastico 18
l'assenza di smart working 15
la durata limitata del congedo parentale retribuito/non retribuito 15
la difficoltà di trovare baby-sitter qualificate 9
la difficoltà di trovare baby-sitter a lungo termine 6
altro 2
non saprei 7

46 resid. Isole

38 uomini

42 non occupati

31 donne

28 donne
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NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Medie mensili. Date di esecuzione ultima rilevazione: 6-8 settembre 2023.
Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI su un campione rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni.
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NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione 6 – 11 settembre 2023. Metodo di rilevazione: sondaggio CATI-CAMI-CAWI su un campione 
rappresentativo nazionale di 1200 soggetti maggiorenni. I dati da ottobre 2022 a luglio 2023 si riferiscono a medie mensili.



@swg_research

TRIESTE
Via San Giorgio 1 - 34123
Tel. +39 040 362525
Fax +39 040 635050

“There is nothing so stable as change”
Bob Dylan
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